

文圖／林立宏 協助單位／行政院農委會農糧署・台南縣六甲鄉農會

開創香水蓮花王國

文化內涵・科技貢獻・農業典範

台南縣六甲鄉農會花卉產銷第4班



六甲鄉農會花卉產銷班第4班林朕古班長

25年前，原本從事水產養殖研發工作的林朕古，開始試種香水蓮花，經過不斷研發、創新、推廣，如今台灣許多地區遍植九品香蓮，包括台南白河、桃園觀音、台東卑南、花蓮市等地，無心插柳柳成蔭，打造出「九品香蓮」的一片天。而在台南縣六甲鄉，他更結合文化、教育、科技、藝術、觀光等內涵，開創休閒產業，使傳統農業轉型，在多元化經營理念下，短短數年之中，造就名聞遐邇的香水蓮花王國。

中國人對於「蓮花」或「荷花」並不陌生，至於「香水蓮花」，則所知不多。

該種原稱「香睡蓮」的香水蓮花，其產地與起源已不可考。台灣於25年前引進試種，當時香水蓮花只有5種顏色，至88年，台南縣六甲鄉農會成立花卉產銷第4班時，已有45～60種顏色，目前更達70種顏色，居亞洲之冠，班長林朕古成立的「蓮花研究中心」，更研發出200種以上品種，開創當地特殊的產業經濟，不僅成為農業多角化經營的典範，更是台灣農業未來轉型的契機。



九品香蓮園

四季開花 有機農產品

香水蓮花為多年生的水生植物，從熱帶至暖帶都有栽培，終年開花，每株每年最多可開200～300朵；花朵碩大，達30公分以上，花瓣可達45～60片，花色則有金、黃、紅、紫、藍、赤、白、茶、綠等九大色系，這些特性使香水蓮花不僅可供觀賞，並可烘焙製成九品香蓮花茶，為有機農業最佳農產品。

25年前，林朕古從國外引進12株美國香睡蓮，花色有藍、粉紅、白、黃、紫等5色，經過20多年精心研發，已開發出金、黃、紅等不同色系品種；他表示，優質的香水蓮花除需四季開花，並需具備花香、花味、花質等要素，提供最美味、健康、安全的蓮花產品，而這也



採摘香水蓮花



重瓣種蓮花



香水蓮花



蓮花出污泥而不染

是該產銷班的最高指導原則。

行銷全台 九品香蓮茶

六甲鄉農會花卉產銷第4班於民國88年10月成立，在班員合作無間、利益共享的理念下，香水蓮花栽培面積由3公頃快速成長至10多公頃，品系則達70種顏色，總產量約500萬～1,000萬朵鮮花，供應全台鮮花市場，同時研發加工品「九品香蓮茶」，行銷全台。

林朕古指出，香水蓮花產品的行銷，分為觀賞、食用、藥用等三大類，產品分為鮮花、花茶、加工產品。鮮花可供佛、觀賞，凋謝後的蓮花可直接沖泡成為新鮮的蓮花茶，花瓣並可食用；蓮花茶加入果糖、布丁粉，即成為香蓮果凍；新鮮的香水蓮花是生食療法、生機飲食的最佳食材，用途廣泛；經過120 °C高溫殺菌烘焙，製成九品香蓮茶；在生物科技方面，已成功萃取膠原蛋白，對醫學貢獻良多。

農村再造 多元化內涵

在林朕古領軍下，該產銷班開創的蓮花產業已聞名世界，也為六甲鄉打出知名度，經



九品香蓮茶



蓮藕粉



荷香荷葉飯



香蓮果凍

常吸引外國人士前來探訪，使蓮花產業不僅是產業，還成為文化的象徵，是農村再造的典範。結合文化、教育、科技、藝術、觀光等多元化內涵的產業經濟，不僅提供地方民眾就業機會，並促進地方繁榮，使傳統農業逐漸轉型，造就名聞遐邇的香水蓮花王國，六甲香水蓮花的榮耀，證明只要努力打拼，農村回春再造，絕對不是夢想。

台南縣六甲鄉農會花卉產銷班第4班
(林朕古班長)
台南縣六甲鄉中社村林鳳營109 ~ 1號
(06) 698-6968



九品香蓮有九大色系



蓮花養生鍋